

# 传承和合文化 推动司法和合

## 天台法院推动和合文化与法治文化传承与促进

通讯员 朱利明

近日,在一起金融借款合同纠纷案开庭前,天台县人民法院特邀调解员老王就先来了个“主动出击”,经过前期的电话沟通和半天的面对面调解,当事人陈女士、陈先生与天台县农商银行的金融纠纷顺利化解,银行撤回了对案件的起诉。

天台是和合文化的发源地。和合的“和”,指和谐、和平、祥和;“合”指结合、融合、合作。千百年来,和合文化影响了一代代天台人。在天台法院和合调解中心,4名法官和10名“和合调解员”组成“和合调解团队”,积极传承和合文化,并将其与法治文化紧密结合,做到既依法调解又和合调解,受到群众好评。

### 法治文化 是和合文化的积极传播者

特邀调解员老王从事金融工作30多年,对银行监管、银行业务和企业业务都有丰富经验。

陈女士因拖欠天台农商银行借款15万元未还,连带担保人陈先生一并被告。“我把各方约过来后,跟陈先生讲明陈女士和家人目前没有还款能力,他便要负起责任,否则法院会对他的账户进行冻结,其生活、工作都会受到影响。同时跟银行经办人商量,适当减免罚金等部分诉求。”老王说道。整个调解过程才10多天,经过协商,陈先生主动偿还了本金,利息部分由陈女士承担,银行免掉了部分罚金。

老王说,一般在调解前,他会先做“功课”,制定初步方案,然后才开始面对面调

解。这样往往令调解效果事半功倍。

源于天台山的和合文化,孕育了天台法院独具地域特色的法治文化。

曾在苍山法庭担任庭长多年的洪巍对于和合文化深有感触。“我们在办案中尊重当地风俗习惯,在坚持外和内合基础上,也落实和而不同理念,接纳各方诉讼参与人的性格差异,摸准当事人的共同关注点,找准司法工作着力点。”

据了解,天台法院在落实和合文化传承过程中,着重打造法官文化、诉讼文化、司法环境文化“三位一体”的建设路径,丰富载体,将和合文化的精神和理念融入到法院文化中,有效增强队伍凝聚力和战斗力。

该院把当地和文化典故《让巷》、孝文化典故《孝义桥》、廉文化典故《四知堂》、警示实录《苍山事件》和《水溪事件》,以及与政法干警核心价值观“忠诚、为民、公

正、廉洁”相对应的天台四大名山“赤城山、苍山、方山、华顶山”等,通过喜闻乐见的形式在法院审判大楼予以展示,努力营造“和”氛围。

### 和合文化 依靠法治文化展现新活力

近年来,天台法院将和合元素融入司法审判,着重打造诉讼+和合、法官+和合、环境+和合、制度+和合的“四个+”模式,积极探索文化建设加司法建设的有益实践。

在提升干警文化素质方面,该院不遗余力地以各种方式鼓励干警,以共商共建共享引导干警积极参与文化建设,主动为审判工作提供服务——修订党组中心组理论学习制度,将参会对象扩大到班子成员、中层干部、支部书记、员额法官、法官



林军营到田头现场调解一起相邻关系纠纷

助理等五类人员;学习内容除上级规定的外,增加了社会主义核心价值观、哲学、文化等领域知识;学习方式上,每次集中学习时现场随机抽取若干人发言,党组书记逐一点评,使承担管理职责和参与办案的人员均能在第一时间交流学习、掌握政策,提高理论水平。

天台法院立案庭庭长林军营曾任法院派驻县交警大队的交通法庭负责人,他和法官助理、书记员一起,推行“有心、用心、诚心”为主要内容的“全心调解法”,审结的交通事故案件中,调解撤诉率97.19%。“全心调解法”得到领导和群众的一致肯定。林军营也获得了浙江省法院民事审判先进个人、个人二等功、台州市最美公务员等荣誉。

天台法院还积极帮助干警自觉将和合文化应用到工作实践,适时推出一系列制度措施加以保障落实,力求将文化软实力转化为工作推动力。如出台《关于弘扬和合文化、创建和合法院的意见》《和合法院创建指数及评价办法》,明确把和合法院创建与抓业务的和谐司法、抓队伍的和睦团队、抓院风的和融环境、抓社会责任的和善形象紧密联系起来,设置50项具体评价指标,使群众可感受、干警可努力的美好愿景成为现实可能。

在和合文化的熏陶下,天台法院努力用文化内驱力提升队伍凝聚力、增强工作创新力,走出了一条以文化建设引领法院发展的新路子。近年来,该院先后获得浙江省文明单位、浙江政法系统先进集体等荣誉,连续四年获得全市法院和县级单位年度目标考核“双优秀”。

## 法院公告

2023年10月16日

(2023)浙0421民初2824号

姚全荣(330421196311273514)、袁学红(330421196611023525):本院受理原告郭彤与被告姚全荣、袁学红民间借贷纠纷一案,现依法向你们公告送达(2023)浙0421民初2824号民事判决书,判决如下:被告姚全荣、袁学红民间借贷纠纷一案,现依法向你们公告送达(2023)浙0421民初7147号

林月双、林建华、包绍维、陈婷婷:本院受理原告告浙江温州瓯海农村商业银行股份有限公司与被告林月双、林建华、包绍维、陈婷婷金融借款合同一案,现依法向你们公告送达起诉状副本、证据副本、应诉通知书、举证通知书、庭前举证通知书、开庭传票、诉讼费通知书、民事裁定书、普通程序独任审判通知书及开庭传票。自公告之日起经过30日,即视为送达。提出答辩状和举证的期限均为公告期满后的15日内,并定于2023年12月8日9时00分在本院第七审判庭公开开庭审理,逾期将依法缺席裁判。 温州市瓯海区人民法院

(2023)浙0304民初4462号

陈金维:本院受理原告中国人保财产保险股份有限公司温州分公司与被告陈金维、中国平安财产保险股份有限公司温州中心支公司保险人代位求偿权纠纷一案,因无法以其他方式向你送达,现依法向你公告送达起诉状副本、证据副本、应诉通知书、举证通知书、庭前举证通知书、开庭传票。自公告之日起经过30日,即视为送达。提出答辩状和举证的期限均为公告期满后的15日内,并定于2023年11月23日10时00分在本院第十四审判庭公开开庭审理,逾期将依法缺席裁判。 温州市瓯海区人民法院

(2023)浙0304民初4462号

陈金维:本院受理原告中国人保财产保险股份有限公司温州分公司与被告陈金维、中国平安财产保险股份有限公司温州中心支公司保险人代位求偿权纠纷一案,因无法以其他方式向你送达,现依法向你公告送达起诉状副本、证据副本、应诉通知书